

Kemencesvidék

KÖZERDEKŰ FÜGGETLEN UJSÁG.

(„KIS CZELL és VIDÉKE“.)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KIS-CZELL és VIDÉKE“.)

ELŐFIZETÉS:

Egy évre . . . 8 kor. | Negyedévre . . . 2 kor. — fél évre . . . 4 kor.

Felolós szerkesztő:

Huss Gyula

Szerkesztővel ártokszabhat: kédd, szerda és csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kis-Czell, Gyarmathi-tér 76. szam. Ideintézendők a lap eszlemlői és anyagi részét illető minden kérdeményt. Névtalan levelek figyelembe nem vétetnek.

A vasutasok sztrájkja.

— 1904. április 23.

(H.) Korunkban aligha fordult elő oly általános s nagyszabású sztrájk, mint az e hó 19-én éjjel bekövetkezett vasutasok sztrájkja.

Nagy csapásként hatott ez, s különösen a közönségre volt lesújtó, mérhetlen károkat okozván egyeseknek úgy, mint az államnak.

Nem keressük az okokat és okozatokat, amelyek összefüggésükben rugói voltak eme irtózatoss „vis-major“-nak. Nem kutatjuk: mi némitotta el oly hirtelen a repülő vasszörnyetegek dübörgését, zakatolását; minket a várótermek élénkségének gyors megszűnté, az utazóknak otthonuktól való távolléte, „kint szorulása“, a „teherárúk“ néma fekvése, az állatoknak a vonat ketreczében való bögése valamint az ezekkel kapcsolatos kellemetlenségek, költségek és óriási károk érdekelnek.

Rá kell mutatnunk a legnagyobb kellemetlenségre, s nagy anyagi veszteségbe sodort közönség százezreinek indokolt felháborodására, amelylyel szemben eltörpül minden magánérdek.

Elvégre is a vasuti intézmény a közönségért van, s nem megfordítva. Azzal

visszaélni semmi körülmények között nem lehet; nem szabad.

Lehet-e ez esetben egy parányi rokonszenvet kivánni a méltánytalanul megbántott, mélyen sértett közönségtől?!

Mert ha a vasutasoknak igaz ügy van, törvényes uton-módon, higgadt megfontolással, az igazságnak kellő világlatba helyezésével, tehát észszerű érvekkel azt dűlőre vinni lehetett volna, habár egy kis várakozással is.

Talán saját érdeküknek is ártottak akkor, mikor nyers erővel, az „ököljog“ alkalmazásával elébe vágtak a miniszteri javaslat megtestesítésének. A tervezetből még ezután lett volna érvényes miniszteri rendelet, tehát — miután a vasutasok fizetése miniszteri rendeleten alapul — a miniszterium saját hatáskörében módosíthatja a részleteket, s csak a szükséges összegnek felhasználására kér, s kap felhatalmazást a törvényhozástól. Ezt pedig megnyerheti akár minden évben is.

Nem gondolható az józan észszel, hogy a kormány ilyen fellépésre mindent megad, hiszen akkor évenként lehet e nemű „sztrájkra“ kilátásunk.

Csakhogy a „vezetők“ messze dobták el a — sulykot. Elfelejtették azt, hogy ő náluk ez nem sztrájk, hanem olyan

cselekmény, amely nem csupán fegyelmi uton fenytendő.

A büntető törvénykönyv 152. §-ának 3. pontja azt mondja, hogy az a csoportosulás, amelynek czelja a magyar kormányt erőszakkal, vagy veszélyes fenyegetéssel hivatásának szabad gyakorlatában vagy valaminek elhatározására, valamely intézkedésre kényszeríteni: a lázadás büntetetté képezi, és tíz évtől tizenöt évig terjedhető államfogházzal büntetendő.

De mondjuk, hogy ez nem „csoportosulás“, — bár a büntető törvénykönyv bő magyarázata szerint még ennek is lehetne minősíteni, — azonban van a büntetőtörvénynek számos szakasza, amely okvetlenül ráillik erre a csoportos fellépésre.

Hu már eddig vártak: most, mikor közel voltak az eredményhez, nem indokolt a sztrájkjuk.

Egy vállalatnak munkásai — sztrájk esetén — nem kapnak fizetést, mert nem dolgoznak. Amde a vasuti tisztviselők, illetve alkalmazottak, előre felveszik, felvették fizetésüket, azt a fizetést, amelyért vállalkoztak munkára, hivatásuk teljesítésére: micsoda logikátlan eljárás az, hogy mielőtt a havi illetményért köteleességük-

De hat ki is gondolta volna, hogy idáig jut a Soós Balázs nagy uri családja.

A sárosdi takarékpénztár igazgatója volt Soós Balázs. Mindenki gazdagnak hitte, s nagy befolyású, előkelő ember volt; választások alkalmával a kormány kegyelme, mert a takarékpénztár révén ő diktált a kerületben.

Nagy, uri házat tartott, lovainak hét vármegyében sem akadt párja, no meg a borának, a daridoknak. A leánya, a szőke Margit volt a megye legszebb leánya, se szűri, se száma a környezeti kérelem.

Sokat is csipkedtek érte a társaságbeliek, hogy baróné akar lenni bizonyára, mások pedig tudni vélték, hogy a szőke Margit apjának egyik hivatalnokába szerelmes, ki hogy érdemes legyen a kezére, magasabb tanulmányokra ment.

Bizonyosat senki sem tudott, mert az a szőke leány hideg volt mindenkihez, nem beszélt róla senkinek.

A házhoz pedig Kálosdy Dénesen, egy szürkülő agglégényen kívül — ez is kikoszorózott kérő volt — nem járt legényember.

Egyszer aztán az Isten tudja, mi történt, lianyzott a takarékpénztár kasszájából sok-sok

ezer. Amíg az urak a könyveket leposztgatták s az üres kasszát bamulgatták, nagyot dörrent a másik szobában s a Soós Balázs vérc pirosra festette a perzsa szőnyegeket.

B szélték sokat, hogy a nagy uri háztartás vitte a büntet-Sóós Balázst: s hogy Kálosdy Dénes megmentette volna s fel is ajánlotta tízezer holdját, de eszébe Margit kezét kérte, ő azonban ismét kosarat adott.

Alighogy elhantoltak Soós Balázs koporsóját, a bíróság zárlat alá vett mindent, még a cselédszoba butorait hozhatták

... Nagy nyomorúságban élték abban a kis udvari szobában, honnan estéknként kiballazott az anya panaszos hangja.

A Bódiné beszélt, az jart be hozzájuk cselédi munkára, hogy a Margit kisasszonyt kéri a gazdag Kálosdy feleségül, azért rimánykodik az anyja is; hogy rajta mulik a sorsuk, s ha szive volna, meg is tenné. — De a kisasszony nem megy hozzá, mert szeret egy fiatal urat, ki messzi földre ment tanulni s ha elvégezi ott a tanulást, elveszi feleségül. Hogy most is levelet kapott s azt írja az a fiatal ur, hogy pár hónap múlva eljön az ő Margitjáért.

Az utolsó levél.

Írta: PAPP FERENCZ.

Ott laktak az udvarukon. Hideg, havas. Ószi délután volt, mikor behurcolkodtak. Egy napaszmias ember talygán hozta a pakkot és a sánta kis fiút. Az anyja, meg ő gyalog jöttek.

A berendezkedéssel hamar készen voltak. Egy ágy, egy kanapé, egy asztal, néhány szék, meg egy láda. Ennyi volt az egész, aztán bezárt az ajtó — s hiába volt minden kíváncsiság. Sokáig nem látta őket senki, csak késő este jertak ki s akkor is elfedte az arcukat a sűrű fekete fátyol.

Hetek teltek el, mire megtudta a ház lakossága, hogy az a hamar hervadt ós asszony a Soós Balázs özvegye, az a sugár, szőke leány Soós Margit, az ő leánya, az a sánta kis fiú aki egész nap bambán ül az ajtó előtt, s egyik kezéből a másikba rakja a kavicsot, az ő családja.

nek megfelelték volna — félre állnak, nem dolgoznak.

Kijelentették volna önérzetesen előre, hogy május elsónél tovább nem dolgoznak, ha az általuk jogosnak hitt követelésüket nem teljesítik illetékes helyen, s a fizetésükhöz sem nyulnak addig, míg ügyük igazságos megoldást nem nyer...

Semmi esetre sem volt helyes, észszerű eljárás a vasutasoktól, millió károkat okozni — a gazdának, az államnak, s a fizető közönségnek.

Az igaznak elmondásával nem kívánjuk a mi derék „vasutasainkat“ bántani, akik nem tehetnek róla, s akiknek tisztelői vagyunk, hanem konstatáljuk azt a bajt, amely nemcsak a közönség, de vég-eredményében valószínűleg az ő érdekükben is kárhözatos.

Adja Isten, hogy hajsejtelmünk ne valósuljon!

A kivándorlási törvény életbeléptetése.

Mult vasárnap közölte a hivatalos lap a kivándorlási törvény életbeléptetésére vonatkozólag a kormány által az összes törvényhatóságokhoz intézett körrendeletet.

Ezidőszent még ismeretlen előttünk a Cunard Line angol hajótársasággal kötött szerződés szövege, valamint a kivándorlás szabályozásának ügyében még kiadandó négyrendbeli utasítás is. Ha mindezeknek ismeretében leszünk, csak akkor áll elöttünk teljesen a kép, hogy miként kívánja a gyakorlatban megoldani a kormány a kivándorlás rendezésének kérdését s miként könnyíti meg a kivándorlóknak a hazába való visszatérést.

Egyelőre tehát a most kiadott körrendelet ismertetésére szorítkozunk.

A körrendelet első sorban tartalmazza hogy a kormány az 1903. évi IV. törvény-cikk 52. §-ban foglalt felhatalmazásánál fogva a kivándorlási törvényt 1904. évi április 20-án lépteti életbe. A törvény életbeléptetésével hatályukat veszítik a kivándorlási ügynökségekről szóló 1881. évi XXXVII. törvény-cikk és a kivándorlási ügyre vonatkozólag kiadott összes eddigi miniszteri rendeletek.

A később kiadandó utasítások tartalmazni fogják a szállítóhajókon való ellátás, bánásmód és egészsége felügyelet részleteit,

Mintha a szegénységnek, a nyomornak volna hónapja, hete, a máj ismeri az csupán s a hol-nappal sem ér rá foglalkozni.

Telt az idő, az ősz felváltotta a hideg, kegyetlen tél, s a fűszeres már nem adott hitelbe kávé, reggelenként pedig erős, vegyes hang halatzott ki a kis udvari szobából, hogy ebadta uriszegény miatt nem dolgozik, ahelyett, hogy szegény ember.

A panaszosz most már nappal is, a kis szobából. Egyszer affalt reggel Kálosdy Dénes négyes fogata állott meg a ház előtt. Másnap reggel pedig azt újságolta Bódiné, hogy a Margit kisaszony férjhez megy a Kálosdy nagyságos urhoz.

Ettől a naptól kezdve nagy sürgős-forgás volt a kis udvari lakásban. Megszűnt a panaszosz hang, úgyvegy Soósé meg mosolygott is néha, amint Bódiné mondja. Csak Margit maradt a régi, se könnye, se mosolya, csupán akkor érzékenyedett el, ha az ajtó előtt kuporgó kis úcsacát, amint a bambán rakta egyik kezéből a másikba a kavicsot, megálmogatta,

a Fiuméba való elszállítást és ottani ellátást, a védkötelezettségre kötelezetteknek kivándorolhatás engedélyezését, az utlevéltudást s azt, hogy a Braziliába való kivándorlás továbbra is elültatik. A Cunard Steam Ship Companynak a kivándorlás szállítására adott ideiglenes engedély a végleges engedély megadásáig érvényben marad.

A szállítási tarifát a következőkben állapítja meg a körrendelet:

„A szállító-vállalkozó további rendelkezésig köteles a kivándorlókat és pedig 15 tengeri mérföldet meg nem haladó sebességgel járó hajókon 12 éven felüli egyéneket 180 koronáért, 1-12 éves gyermekeket 90 koronáért, 15 tengeri mérföldet meghaladó sebességgel járó hajókon 12 éven felüli egyéneket 200 koronáért, 1 éven aluli gyermekeket, ha felnőttek kíséretében utaznak, bármely hajón díjmentesen szállítani, továbbá a kivándorlókat Fiumében két napon át díjtanul elszállásolni és élelmezni.

Azon kivándorló után, akik a hajó túltöltöttsége miatt Fiuméből vasuton valamely más európai kikötőbe es onnan hajóval New Yorkba szállítatnak, a szárazföldön és tengeren való szállítást és élelmezést együttvéve, több viteldij szedhető, mint amennyi Fiuméből New Yorkba van megállapítva.

A körrendeletnek a közigazgatási hatóságokhoz intézett részéből kiemeljük a következőket:

„Kötelességévé teszem ezek után az összes közigazgatási hatóságoknak, hogy a hatósági területükön a kivándorlási ügyet, annak minden egyes alakulását éber figyelemmel kísérjék, azok okainak kizárható sára törekedjenek s a kivándorlás által okozott vagy abból származható nemzeti, gazdasági, erkölcsi bajok és károk elhárítása s orvoslása iránt, amennyiben módjukban áll, saját hatáskörükben intézkedjenek, különben pedig feleltes hatóságukhoz felterjesztett legyenek, de minden körülmények közt igyekezzenek a kivándorlókat jó tanácsokkal, jóakaratu felvilágosításokkal a kivándorlásról lebeszélteni. Különösen kötelességüknek ismerjék pedig, hogy a nem engedélyezett szállító-vállalkozók titkos ügynökeinek működése lehetetlenné tésessenek, azok kinyomoztassanak és szigoruan megbüntetésenek, az engedélyezett szállító vállalkozó meghatalmazottai pedig éber ellenőriztessenek, hogy működésük szorosan a törvény és mellékelt utasítás korlátai

Egy kora tavaszi reggel, a mise után esküdtek meg, s nyomban el is költöztek a szomszéd utcába, az alvégi mérsáros cserepes házába, melyet pazarul rendezett be Kálosdy Dénes.

Azután már ritkábban lehetett látni Margitot, s akkor is csak kocsin.

Már-már ellefedte mindenki a gyászos családot, amikor egy áprilisi reggel, alig egy hónapra

A kertbe nyíló szobában, ott bonyolult a ragyogó szép asszony belőle a vér. Az ablakon beözönlött a napsfény, sugarai ott játszadoztak az asszony haján. A virágillat, a tavasz oly rettenetes ellentét volt a pusztulásnak.

Az öreg asszony terdepelt mellett, becszgettte, szőlítgatta édes szóval. Nem felelt már, csak görcsösen szorított a kezében egy levelet. Messziről jött, az a fiu írta, hogy befejezte tanulmányait, ez az utolsó levele s jön immár Margitért.

között maradjon és semmi különös kivándorlási csábítással.

A körrendelethez csatolt Utasítás a kivándorlásnak és a kivándorlónak meghatározásával kezdődik. Kivándorló az, aki tartós kereset céljából külföldre utazik. Az utirányra vonatkozólag a következőleg intézkedik az utasítás:

„Más, Magyarországon kívül tekvő kikötőkön át vezető utvonalak csak az esetben jelöltetnek ki, ha a kivándorlók Fiumén át nem volnának elszállíthatók. Ezen utvonalak mindenkor az illető vállalkozó részére adott engedélyben fognak megjelöltetni.

Ha valaki a kijelölt utvonaltól eltérőleg más irányban szándékozik tengerentútra kivándorolni, ebben kényszereszközökkel meg nem gátolható ugyan, azonban az ilyen egyént saját érdekében figyelmeztetni kell, hogy az utvonalon felmerülhető karosításokkal és megrövidítésekkel szemben a magyar hatóságoknak nem áll módjában kivándorlókat oly tárogatásban és védelemben részesíteni, mint amint részükre kijelölt utvonalon biztosítva van.

A vállalkozó hajótársaság meghatalmazottjaira, illetve ügynökeire vonatkozólag a következő rendelkezéseket foglalja magában az utasítás:

„A vállalkozó meghatalmazottját csak előre meghatározott rendes havi vagy évi díjban részesíthetni, tehát tilos ezt az által megkötött szerződéséek arányában fizetui.

Az a vállalkozó vagy helyettese, aki e tilalmat megszegi, e törvény 44. szakaszának 3. pontja alapján 2 hónapig terjedő elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbírságra büntetendő.

H I R E K.

— Dőzsei Feri, hirlapunk helyettes szerkesztője, súlyos betegsége miatt megvált hirlapunktól a héten.

— Főispán-változás. Reiszig Ede, vármegyénk főispánja rövidesen beadja lemondását állásáról. Az új főispánnak mint az különben már köztudomású, Ernuszt József, Ernuszt Kelemen főrendiházi tag fia fog kineveztetni.

— Vármegyei közgyűlés fog tartatni május 25-én Szombathelyen. Ez alkalommal lesz betöltve az üresedésben levő arvaszéki elnöki állás. Jövőgyásra kerül negyven néhány alapnak számadása. A községi-és körorvosok anyagi helyzetének javítása érdekében határozatot fog hozni a közgyűlés. Korcsmáknak (talmérséi helyiségeknek) a középületektől való távolságot újra meghatározzák. Megállapítják az új körjegyzői állás javadalmazását, illetve a vonatkozó községi határozatok nyertek jóváhagyást. A közműves munkával foglalkozó munkaadók és segédszemélyzetük munkarendje tárgyában szabályrendelet lesz alkotva.

filhetet engertárogat, hogy valakif a szobában, az ugynevezett humánus korosztályt, ép

sem új a nap alatt, így nincs mit csodálkozni azon, ha számos esetben, még a legmagasabb körökben is, bizonyos családi érdekek miatt, a család egy-egy tagját bolondnak, nem beszámíthatónak nyilvánítanak az orvos urak s a szegény családi áldozat meg az örültek házába is bekerül. Luiza szász trónörökösét is gyenge elméjének tartják az orvosok és a hidenhoi kórházba internálták. Akiről e sorokban szó lésem, nincs ugyan bezarva, szabadon jár-kél, de meg van fosztva önröndelkezési jogától, gondnokság alá van helyezve, mert nem beszámítható (?) pazarló atb. Es ez a bolondnak, nem beszámíthatónak nyilvánított ember, aki Auszser forint értékű vagyonnal bír, családja által kizsájtva, minden segély nélkül

van, könyöradamányokból tengeti nyomorúságos életét. Ez a bolondnak nyilvánított ember, itt él Vas megyében Répczelakon, a neve Süttyő Kálmán, birtokos és volt postamester. Ine az ő bolondja nyilvánításának története rövid dióhéjban foglalva: Süttyő Kálmán, répczelaki birtokos és postamester 1899. év óta elvalva él nejétől, szül Kisfaludy Iréntől. Neje a szombathelyi törvényszékhez kérvényt adott be, férjének gondnokság alá való helyezésé végett, mert állítólag nincs beszámítható állapotban, pazarló stb. A szombathelyi kir. törvényszék elrendelte Süttyő Kálmán elmebeli állapotának megvizsgálását. A vizsgálatot Stamborszky és Alexy szombathelyi orvosok teljesítették, kik nem tartottak ép elméjének Süttyőt és ennek alapján a szombathelyi kir. törvényszék gondnokság alá helyezte Süttyőt, kinevezvén gondnokul nejét. Kisfaludy Irént. Ez történt 1899-ben, azóta Süttyő a jó emberek könyöradamányából él, mert neje, *semmitjéle segélyt nem ad neki.* Érdekcs a dologban, hogy Süttyőt, Strehlinger Hermann sarvari járás-orvos és Nagy Kálmán helyfaluasi orvos teljesen ép elméjének állítják. Süttyőt legotöbb két veszprémmegyei orvos is megvizsgálta és szintén ép elméjének tartják. Répczelak, Csánig, Niczk községekből pedig 120 aláírással ellátott bizonyítványa van Süttyőnek, amely községekben ismerik és e bizonyítvány aláírói is arról tanuskodnak, hogy Süttyő Kálmánt soha pazarlónak és bolondnak nem ismerték. Mióta gondnokság alatt van, a postaigazgatóság állásaitól szintén felmentette ideiglenesen, így nincs semmi kereset forrása Süttyő Kálmán különben is teljesen nyomorék 55 éves ember, mindkét lábán csonttörést szenvedett. Jó két óra alatt volt alkalmunk meggyőződni arról, hogy Süttyő Kálmán teljesen ép elmével bír. Süttyő ugye jelenleg a kir. Kurian van felebbezés alatt, a gondnokság alól való felmentését illetőleg. — Megirtuk e szegény, gazdag ember szótörténetét az ő kértére és annak igazolására, hogy humánusnak ismert és keresztelt huszadik században mi meg nem történhetik nálunk is, Magyarországon.

— A Sághegyről. Sághegyen a tavaszi munkálatokat már teljesen befejezték. A vesszők jól telelték, szépen fejlődnek s bő termést ígérnek. Már most csak egyszerű végre-valahára lenne is hát jó, bő szüret a Sághegyen. Mert már megszoktuk a mi beczézet, dédelgetett Sághegyünkötől, hogy kora tavasszal mindig bő termést ígér, de ősszel, szüretkor aztán a nagy remény, az ígéret semmivé válik rendesen és ez már így tart évek óta.

— Felsőbb leányiskola. A vallás és közoktatásügyi miniszteriumban befejezett dolog, a szombathelyi polgári leányiskolának felső leányiskolává való fejlesztése. Az intézet megnyitása, valószínű az ősszel lesz.

— Zendülő rezervisták. A Szombathelyen állomásozó huszárezredtől, kedden körülbelül 600 rezervistát szabadságotlank, kiknek nagy része, az onnét éjjel 1/2 11 órákor volt elutazandó. E vonat indulásánál tört ki a sztrájk. A sztrájk hírére a rezervisták valósággal megröghantak a vonatot s követelték a vonat elindulását. Már majdnem verekedésre került a dolog a vasutasok és rezervisták között, mikor a pályaudvaron megjelent a tisztikar s lecsillapította a zendülő rezervistákat.

— A sárvári polgári iskola ügye, mint megbízható forrásból értesülünk, a megvalósulás stádiumába lépett. A miniszter engedélyezte a polgári iskola létesítését olyformán, hogy a város az épületet megépíti, fölszereli, míg a személyzet fizetése és az épület fönntartása az állam költsége lesz. Az építkezés, hogy halhuk közelebb meg fog kezdődni. A miniszter engedélyezte, csak huszadik században, hogy a czelli polgári iskola dngába dölt: — Ne neked, Czeli!

— Lőszemle volt e hó 18-án, héttől reggel a város háza előtt. Eppen jó helyre állították a lovakat! Ott jöttek-mentek az iskolába a gyermekek; ott mentek párban a templomba is. — Hát most aztán szabaduljon el egyik ló, közéjük a gyermekeknek, mi lesz akkor? — A gyerekek másfél nem mehetnek iskolába, más uton templomba, de a lőszemléket, azt hiszük, másból is meg lehet tartani.

Ennyit a jövőre!
Figyelmeztetés. Az apátági kert látogatásban a közönség részéről oly visszaélések

történnek, melyeket nem lehet szó nélkül hagyni. Minden felügyelet nélkül hagyott gyermekek raja lepi el néha a kertet, tölti el azt étkelen lármával, tapossa a gyenge pázsitot, piszkítja be sárral és földdel a padokat, tépi a növényzetet; árasztja el narancs- és újsághulladékkal az utakat stb. Egyes esetekben még a jelenlévő felügyelő személyzet, sőt a szülők sem veszik észre ezen botrányos visszaéléseket, sőt megtoldják azokat önkényes helyváltoztatásával a padoknak és időnkivüli lefoglalásával. A kertet látogató közönség figyelmébe ajánljuk a fenti sorokat.

— A sorozás csütörtökön vette kezdetét Kis Czeliben s hétfőn ér véget. A sorozás eredményét hirlapunk jövő számában fogjuk közölni.

— Helyreigazítás. „A sági anygalcsinálók” czimű, mult vasárnapi számunkban megirt hírközleményünkben, Sebestyén János vendéglős neve tevesen került bele, mit ezeáltal helyreigazítunk.

— A „Hungária”-szálloda ismét bérlőt cserél. Azaz: a mostani bérlő, Lak nerné, kimegy belőle május hó elsején s a tulajdonos Hitelbank, házi-kezelesbe veszi a szállodát.

— **Haladunk a herrel.** Alig néhány éve, hogy megindult az egész országban a mozgalom, minden ház végeihez, elejéhez és kertjéhez lugasszőlőket ültetni, már is oly óriási tért hódított magának ezen eszme, hogy nincs oly rész hazánkban, hol tömegesen fel nem karolnák. Hát ez nem is csoda, mert nézzük meg például Fehérvár-templom városát, ahol alig van ház, melyet óriási törzsi lugas-szőlő ne ékesítene, mely bőven ellátja az egész családot az érés kezdetétől egész tél folyamán finom csomog-szőlőkkel, minden évben terem a legcsekélyebb gondozás nélkül. Ezért igen melegen ajánljuk mai számunk-hirdetési rovatában, ábrán is bemutatott „Szőlőlugast ültessünk” czimű hirdetésünk olvasóink becsos figyelmébe. — Szines fénynyomatu árjegyzékek mindenkinék, ki címét tudatja, ingyen és bérmentve küldetnek.

— **Arany- és ékszerárakban** mint lelki-ismeretes, megbízható, szolid czéget ismerjük és ajánljuk olvasóinknak a már 65 év óta fenálló **Steinberger M. utóda** pápai aranyműves és órásczégét, mely üzletet nemrég **Benedek Oszkár** óráscs és ékszerész vett át és tovább folytat. A czégnék sajtó műhelye van, különösen feltűnő olcsó áron szállít ezüst evőeszközöket, valamint javításokat is pontosan és versenyképes áron fogad el.

— **Hamis tizkoronás bankjegyek.** A kereskedelemügyi miniszter mult heten kibocsátott rendeletével óvatosságra inti az ország összes posta- és távirtda hivatalnokait a tizkoronás bankjegyek elfogadásánál. A hamisítványok papírja a valódi bankjegyeknél valamivel vastagabbak, színe sötétebb s maga a hamisítvány fényképezés útján jött létre. A „007.920. számú” és „1002 Serie” megjelölések utólagosan vannak a hamisítványra rányomva s azok vörös színe megvédvesítéssel sem mosódik le.

Osztálysorsjegyek
a legközelebbi, május hó 17 és 18 án tartandó huzásra, gazdag számsorzatban kapható:
Katona Fülöp
Hitelbank könyvelőjénél
1-3 — CZELL-DÖMÖLK. —



SZŐLŐLUGAST
Ültessünk minden ház mellé es kertjébenek bold- és hamoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bar mind kuszó természetű) mert nagyobb része ha megősi is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házuakat az egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muskataly és más édes szőlőkkel.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincs oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kertészeknek stb. a legremekesebb díszre, anélkül, hogy legkevésbé helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből. Ez a legátaladatosabb gyümölcs, mert minden évben terem.
A. fajok ismeretelére, vonatkozó, szines fénynyomatu katalogus bárkinék ingyen és bérmentve küldetük meg, aki címét egy levelező-lapon tudatja.
Érmelléki első szőlőültvénytelep, Nagy-Kágya, u. p. Szécsényhid.

Hirdetések
jutányos áron felvételnek a kiadó-hivatalban.

Alapított 1840. Alapított 1840.
STEINBERGER M. UTÓDA
aranyműves és óráscs
Pápán, Fő utca 55. (a Benczések templomával szemben.)
Ajánlja dús választéku arany és ékszerárjait, valódi finom ezüst és chinai aranyat, valamint kiváló minőségű, pontosan szabályozott felületű, sötét és világos aranyat.
Valódi finom gyémánt- és brilliánt-ékszerek nagy választékban.
Teljes 6 és 12 személynek való finom valódi ezüst evőeszközök grammonként 11 fillér. Legjobb minőségű chinai ezüst evőeszközök rendkívüli olcsó áron mellett.
Mindenféle egyházi szentedények, feszületek, kelyhek, kannák, tálak stb.
Vidéki megrendelésre nagy gond fordítatik, javítások és vésés elfogadtatik.
Hitelképes egyéneknek részletfizetésre jutányos áron mellett.

